

Федеральное агентство по образованию  
Кузбасская государственная педагогическая академия  
Исторический факультет

IV  
ЧТЕНИЯ, ПОСВЯЩЕННЫЕ ПАМЯТИ  
Р.Л. ЯВОРСКОГО (1925 – 1995)

Материалы  
Международной научной конференции  
22-23 апреля 2008 года

торая ему не по чину»<sup>13</sup>. Претензии Н.И.Кареева привели к драматической ситуации при выборах председателя Общества<sup>14</sup>. Любопытно, что в мемуарах, написанных на склоне лет, Н.И.Кареев, подчеркивая свою роль инициатора и лидера, дипломатично обходит этот конфликт<sup>15</sup>. Аналогичная ситуация сложилась и при воссоздании студенческого научного общества. К счастью, подобные «смуты» в научной среде были не столь частными.

Отношение к науке как к бескорыстному служению не лишало историков радостей свободных занятий в других областях, например, журналистике, любительском музыкальном творчестве, дружеском общении, других формах досуга. Условия столичной жизни во многом этому способствовали.

#### Примечания:

- <sup>1</sup> См., например: Историки России. XVIII – начало XX вв. М., 1996; Портреты историков. Время и судьбы. М., 2000. Т. I.; Историки России. Биографии. М., 2001; Альшиц Д.Н. Петербургская – Ленинградская историческая школа. // Петербургская историческая школа. Альманах. Спб., 2001. С. 65-81; Мягков Г.П. Научное сообщество в исторической науке: опыт русской исторической школы. Казань, 2000; вступительные статьи к публикациям писем и дневников С.Б.Веселовского, А.Е.Преснякова, С.Ф.Платонова и П.Н.Миллюкова и др.
- <sup>2</sup> Пресняков А.Е. Письмо к матери 22 марта 1894 г. // Александр Евгеньевич Пресняков. Письма и дневники. 1889-1927. Спб., 2005. С. 133.
- <sup>3</sup> Пресняков А.Е. Дневник 1889-1899 гг. // Там же. С. 845-846.
- <sup>4</sup> Пресняков А.Е. Письмо к матери 11 октября 1899 г. // Там же. С. 210.
- <sup>5</sup> Пресняков А.Е. Письмо матери 21 марта 1896 г. // Там же. С. 210.
- <sup>6</sup> Миллюков П.Н. Воспоминания. В 2-х т. М., 1990. Т.1. С. 162-163.
- <sup>7</sup> Пресняков А.Е. Письмо к матери 6 ноября 1893 г. // Александр Евгеньевич Пресняков. Письма и дневники. 1889-1927. С. 119.
- <sup>8</sup> Пресняков А.Е. Письмо к матери 29 сентября 1893 г. // Там же. С. 114.
- <sup>9</sup> Свердлов М.Б. А.Е.Пресняков (1870-1929). Жизнь и творчество. // Пресняков А.Е. Княжое право в Древней Руси. Лекции по русской истории. Киевская Русь. М., 1993. С.529
- <sup>10</sup> Пресняков А.Е. Письмо к матери 11 октября 1899 г. // Александр Евгеньевич Пресняков. Письма и дневники. 1889-1927. С. 305-306.
- <sup>11</sup> Пресняков А.Е. Письмо к жене 9 января 1920 г. // Там же. С. 662.
- <sup>12</sup> Пресняков А.Е. Письмо к матери 17 марта 1894 г. // Там же. С. 148.
- <sup>13</sup> Пресняков А.Е. Письмо к матери 30 сентября 1894 г. // Там же. С. 148.
- <sup>14</sup> Ростовцев Е.А. Н.И.Кареев и А.С. Лаппо-Данилевский. Из истории взаимоотношений в среде петербургских ученых на рубеже XIX-XX вв. // Журнал социологии и социальной антропологии. 2000. №4. С. 107.
- <sup>15</sup> Кареев Н.И. Прожитое и пережитое. Л., 1990. С. 191.

*М.М. Лычагин*

### РЯДОМ С ИСТОРИЕЙ (ИЗ СТАРЫХ ЗАПИСЕЙ)

Вот уже тридцать лет я занимаюсь изучением истории города Новокузнецка. Последние годы заставили меня отойти от интересного дела, но желание восполнить пробелы, раскрыть «белые пятна» осталось, наверное, на всю жизнь. Начало было положено в 1977 году, когда я заинтересовался пребыванием великого гения мировой и русской литературы в нашем го-

роде – Кузнецке. Привели его в наш город «счастливые и грозные чувства».

Кузнецкий период в жизни Достоевского вместил всего двадцать два дня, но какими насыщенными, с глубинным накалом страстей, эмоциональной взволнованностью, с дальнейшим воплощением в литературных разработках они были.

Готовность Ф.М. Достоевского к большому многострадальному чувству в сибирский период жизни была предопределена его внутренним перерождением и человеческой зрелостью. История первой большой любви Достоевского началась в Семипалатинске в 1854 году, где писатель отбывал солдатскую службу после Омского каторжного острога, а закончилась в «городе К. Больше похожем на подмосковное село, чем на город» («Записки из «Мёртвого дома»).

Среди знакомых Исаевой и Достоевского в Кузнецке мы встречаем фамилии людей, потомки которых и поныне проживают в городе. Это: отец Евгений (Тюменцев), М.Д. Дмитриев, Сапожников, И.М. Катанаев, А.Н. Катанаева, Н. Вергунов, П. Углянский, Ф. Булгаков.

Число знакомых Ф.М. Достоевского по Кузнецку не ограничивается перечисленными именами. Из окружения Достоевского известен ещё ряд имён. Однако мы ограничимся в этой статье «поручителем по невесте волости Нелюбинской государственным крестьянином Михаил Дмитриевичем Дмитриевым».

Исключительно неожиданными и интересными являются сведения, добытые А.С. Шадринной («Двадцать два дня из жизни Ф.М. Достоевского») о Михаиле Дмитриевиче Дмитриеве. Сведения о Михаиле Дмитриевиче Дмитриеве находятся в фонде Новокузнецкого краеведческого музея в записях краеведа В.П. Девятиярова.

В моих старых записях в бытность наших встреч с Девятияровым, в 1978 году, когда я начинал только заниматься изучением творчества Ф.М. Достоевского и только-только писал тематико-экспозиционный план на первую экспозицию литературно-мемориального музея Ф.М. Достоевского, мне удалось познакомиться с некоторыми записями Девятиярова, и в частности, с воспоминаниями правнуков М.Д. Дмитриева о своём прадеде и о дальнейшей истории жизни семьи Дмитриевых-Соколовых-Утенко.

Ниже приводятся два отрывка из воспоминаний правнуков Дмитриева, по сей день проживающих в Кузнецке.

Из архива Девятиярова НФ-Д, Оп. 1, Р-8, Д-34

«Район «Подгорье» Тетрадь №2, стр.94-99.

22 января 1978г. воскресенье

По улице Толмачёва №8 живёт Дмитриев Семён Михайлович, 1922 года рождения (в Кузнецке). Его отец Дмитриев Михаил Алексеевич, рождения 1885 года проживал со своим отцом в Кузнецке, в доме Достоевского. И

дом этот был их собственным. Как рассказал Семён Михайлович, когда-то давным-давно, их прадед Дмитриев житель Москвы, будучи работником какой-то фабрики, хорошим портным, участвовал с рабочими в какой-то забастовке. Его арестовали, били нагайками, излечили и сослали на поселение в Сибирь. Прямо с этапа он (прадед) был поселён в Кузнецке.

Прадед Дмитриев купил дом на будущей улице Достоевского у гражданки Исаевой, которая, оставшись вдовой после смерти мужа, с ребёнком, продав дом Дмитриеву, продолжала некоторое время жить в этом же доме.

Выйдя замуж за писателя Достоевского, Исаева уехала с ним. По рассказам отца, который помнил своего деда, когда дед снимет рубаху, вся его спина была в белых пятнах на теле от ударов нагайки.

Дед Семён Михайловича, которого Семён даже не помнит и не знает как звали, жил с семьёй в этом же доме Достоевского был тоже хорошим портным, и, будучи ещё не старым, рано умер, убившись с лошади. В семье деда остались три сына (Николай, Михаил 1885 года рождения, Владимир) и дочь (умерла молодая).

Родственники по матери по фамилии Утенко стали опекунами над малыми ребятами, которые при всех обстоятельствах продолжали учиться в Бийском катехизаторском училище. Николай Дмитриев так и не закончил училище, его взял к себе в контору золотопромышленник Попов Степан Егорович, а через несколько лет сделал его управляющим на своём главном прииске – Надеждинском. Уже при советской власти, в 1922 году Николай Дмитриев приезжал в Кузнецк, его семья осталась жить в доме Достоевского. В его семье было три дочери: Надежда, Таисия (живёт в Новосибирске) и ещё одна, и сын Владимир, который в годы Великой Отечественной войны сражался на фронте лётчиком, умер после войны.

Отец Семёна – Михаил Алексеевич Дмитриев закончил Бийское катехизаторское училище и 17 с половиной лет учительствовал. Вернувшись в Кузнецк с семьёй, примерно в 1924-1925 годах. М.А. Дмитриев поселился на Красноармейской улице в доме у родственников по матери – Утенко, которые жили в деревне Есауловка, а этот городской дом подарили Дмитриевым. В семье отца было 9 детей, а учителям мало платили, поэтому отец ушёл работать в так называемый Леском. Но в 1926 году Леском ликвидировали, и отец стал десятником на сплаве леса в Усть-Кондоме.

А родственники Дмитриевы, проживающие в доме Достоевского, примерно в 1934-1935 годах куда-то выехали. Кому дом достался, не знаю. Лучше расскажет мой брат Алексей.

23 января 1978 года

понедельник

По улице Ленина в доме № кв.112, проживает пенсионер Алексей Михайлович Дмитриев рождения 20 сентября 1913 года. Родился в Кузнецке в доме Достоевского.

Со слов отца, Алексей Михайлович помнит, что его прадед Дмитриев Михаил (в действительности Соколов), будучи заведующим цеха портных на одной из фабрик Москвы, участвовал в забастовке против царизма. Забастовка была подавлена, а у прадеда или в период забастовки, или при допросах полицейскими была перебита рука и нога, сам весь избит нагайками. Арестованного лечили и будто хотели казнить. В это время в арестантской больнице умер некто Дмитриев Михаил. Кто-то помог прадеду. Дмитриева Михаила похоронили по документам Соколова. А документами Дмитриева Михаила воспользовался Соколов. Так прадед Соколов прибыл в Кузнецк по этапу под фамилией Дмитриев Михаил.

Здесь этот Дмитриев Михаил (наш прадед) купил у Исаевой её дом. Алексей Михайлович со слов отца чуть помнит о деде – Дмитриеве Алексее Михайловиче, который портняжил, проживая в доме Достоевского. По какой-то причине дед заболел и в 1896 году умер. Остались малые ребята, в том числе одиннадцатилетним ребёнком – отец Михаил, который родился и рос в доме Достоевского. Отец окончил Бийское училище, и многие годы учительствовал в начальных школах в Кузнецке, Бедарёвой, Безруковой. В семье отца было 9 детей, денег платили мало, поэтому после возвращения в Кузнецк в 1922 году отец поступил работать в Леском, контора размещалась в угловом доме справа по Арсенальному переулку, когда переулок упирается в улицу Достоевского. В Лескоме отец работал завскладом лет 6-7, потом счетоводом и завхозом в больнице №6, умер отец в 1938 году.

В 1918 году брата отца Дмитриева Николая с приисков, где он работал, призвали в Красную Армию. Дядя Николай приехал с прииска Неожиданного вместе со своей семьёй, семью поселили в доме Достоевского, а сам ушёл служить в Красную Армию.

А наша семья уехала в деревню, где отец проучительствовал до 1922 года, возвратившись, наша семья жила на квартире у Окишевых, отец работал в Лескоме. Примерно в 1924-1925 годах наша семья переехала жить в дом Утенко Еремея Игнатьевича и Анны Степановны, который стоял напротив пивзавода. Это был деревянный двухэтажный дом, на углу улиц Солдатской и Базарного переулков (теперь улица Ленина). В доме жили дети Утенко (наши родственники), родом из деревни Есауловка, которые подарили дом нашей семье, а сами уехали.

В городе Кузнецке, на улице Казачьей (при Советской власти улица Свободы) на перекрёстке с Базарным переулком, стояла усадьба Григория Игнатьевича Утенко, брата того Еремея Игнатьевича, дети которого подарили дом нашей семье.